

Páginas escogidas

## Raíces históricas del concepto de integración

Rolando Velásquez

La revolución de la independencia encuentra al hombre centroamericano con una conciencia ya determinada: en lo sobrenatural y metafísico ha adoptado el cristianismo; en lo político social, ha reforzado y revestido con ideas nuevas su vago sentimiento de unidad.

En los días sombríos de la colonia, mientras se inclinaba sobre la tierra o da vueltas a la noria, ha venido repasando una lección que heredaría a su descendencia: la idea de la unidad como fuerza y como promesa redentora. Su simplicidad bien puede advertir claramente que durante las guerras de conquista esa unidad pudo haber decidido a su favor triunfos mayores, o pudo por lo menos haber demorado la hora del sometimiento o el sufrir.

Como dando validez a esa idea ha sufrido ante él, en muchas ocasiones, la concepción de Moctezuma II, el primero que intuyó las posibilidades de la unidad de los reinos centroamericanos para reforzar y llevar a cabo por sí mismos la lucha y la resistencia contra las invasiones extrañas.

Punto y aparte

## El humor y la sonrisa

Por Aristides Salazar

"A malos tiempos, buena cara", reza el refrán popular. Podríamos agregar que a esos malos ratos hay que contraponer el humor y la sonrisa. El humor —el buen humor— que hace olvidar las penas y la sonrisa que revela resignación y bondad. Pero la verdad es —se dirá— que los tiempos que corremos no son para que pueda la gente ni siquiera sonreír... Hay tanta maldad y tanta violencia en todos los rumbos de la Tierra, que los más naturales es que, sin quererlo y sin pensarlo, sean las lágrimas la expresión de cuantos somos tesigos de la tragedia que conmueve al hombre y a los pueblos. La sangre que corre a torrentes en este holocausto insólito, en que la vida se sacrifica entre hermano y hermano, en que no se respetan siquiera los derechos del niño ni los valores morales de la juventud, el corazón se desgarrará de angustia y parecerá significar que ha llegado la hora final para la supervivencia humana.

Pareciera ser, en efecto, que hemos arribado al instante terrible en que los hombres —cualesquiera sean su nacionalidad, su religión y raza— se colocan frente a frente, en actitud de fieras, para luchar y defender lo que cada quien —individual o colectivamente— considera "su" verdad, "su" derecho y "su" justicia.

Pero si examinamos las cosas con calma, con criterio sereno y ecuánime juicio; si volvemos los ojos al pasado y analizamos las lecciones de la Historia, comprenderemos que actualmente ocurre —con las variantes materiales e ideológicas del caso— lo mismo que sucedió en todos los ciclos que marcan la evolución física y moral de los países y comunidades. La lucha por la conquista del pan; la lucha por la defensa de los bienes que consideramos propios y que constituyen el bienestar de la familia; la lucha porque se respete

Pasa a la página 26

## El M.A.G. en la novena Feria

Por Francisco Aragón

El Ministerio de Agricultura y Ganadería, estará presente, en la novena Feria Internacional de El Salvador, para ofrecer una visión realista de todo el quehacer de cada una de las instituciones que forman el M.A.G., tanto como las descentralizadas, entre éstas el Instituto Salvadoreño de Investigaciones del Café; Instituto Regulador de Abastecimientos, Banco de Fomento Agropecuario, e Instituto Regulador de Abastecimientos, que como se sabe operan como entidades autónomas.

Prácticamente, dentro de la novena F.I.E.S., habrá de exhibirse la EXPOGOES-80, como un suceso en el que se dará una imagen selectiva, de las realizaciones prácticas, que establece la Proclama del mes de octubre de 1979: "Adoptar medidas que conduzcan a una distribución equitativa de la riqueza nacional, incrementando al mismo tiempo, en forma acelerada, el producto territorial bruto".

Lo anterior, en cuanto al trabajo sostenido y de implementación que le corresponde al Ministerio de Agricultura y Ganadería, como coordinador en el desarrollo de la política agraria nacional.

Lugar relevante se le ha asignado al M.A.G., en las instalaciones de la Feria Internacional de El Salvador. Y se dará relevancia al trabajo que se ha hecho a la fecha en las propiedades involucradas en el proceso agrario; pero fundamentalmente, la difusión de innova-

Pasa a la página 39

# El lector expone...

DEBEMOS TENER NACIONALISMO

En la sección "El lector expone..." de fecha 5 de noviembre del corriente año, publicado por el prestigiado periódico LA PRENSA GRAFICA, ha dado motivo impresionándose en forma triste, el pequeño artículo que el señor Adán Marcelino Campos nos habla de ciertas personas que al buscar nuevos horizontes en un país extranjero reniegan del país en donde nacieron. Estoy de acuerdo en que el ser humano le dé rienda suelta a ese afán natural de emigrar, de aventurarse, en buscar su bienestar personal y de los suyos, y el ejemplo más palpable lo tenemos con el coloso del norte, país virgen que recibió las grandes inmigraciones procedentes de Europa hace más o menos cuatrocientos años; gente que ha modelado un país grandioso en todos los aspectos y ramas dando forma a los Estados Unidos de Norteamérica en lo que actualmente es. Alemanes, franceses, irlandeses, italianos, ingleses, etc., han contribuido a enaltecer a su nueva patria, sin apartarse en ningún momento de denigrar a su país de origen. Eso quizás ignora. Hasta el momento, que yo sepa, son contados inmigrantes salvadoreños que han alcanzado relevantes puestos en la nación nortea, quienes en su mayoría trabajan en el más bajo nivel del quehacer laboral del país.

Soy nacionalista, y respeto si se van buscando mejores salarios, yo aquí me quedo; mis hijos están impregnados de ese na-

Pasa a la página 30

## El triunfo sensacional y brillante de Ronald Reagan

Por Alonso Mira

Cuando los pueblos están desorientados y sufren el flagelo de altas presiones en todos los órdenes de su existencia, cuando una tempestad sacude los cimientos de la humanidad y se vislumbra en lontananza una luz de cuyos reflejos vislumbra las esperanzas para encontrar los senderos de la paz y la serenidad, se experimenta la natural alegría de la salvación y hasta es posible que el trecho tortuoso del camino que hace falta por recorrer se haga más amable y llevadero.

Una inmensa conmoción ha sacudido al mundo ante la total victoria de Ronald Reagan como Presidente de los E.U.A. y en todas partes se comenta el gran suceso como el talismán capaz de romper todas las situaciones escabrosas y de abrir la senda del bienestar futuro e inmediato para el mundo y especialmente para los países menos desarrollados que buscan encontrar la solución del momento acosados como están por diferentes deflaciones que significan la vivencia de la democracia y la superación en los planos de la economía y del pleno desarrollo agro-industrial, el mercadeo y otras fuentes que propugnan el progreso latinoamericano.

Por las declaraciones que el señor Reagan ha planteado a raíz de su elección que superó todos los pronósticos de triunfo, se sabe que existe en primer lugar la plena conciencia de la situación mundial y el señalamiento de personajes de reconocida valía, cada uno en su esfera especializada de capacidad y buen sentido, puede derivarse que el gobierno inmediato de los E.U.A. tiene que iniciarse con planes metodizados y eminentemente técnicos donde figuren el buen tratamiento para los

Pasa a la página 39

Nos quejamos de lo que nos hacen sufrir los demás; pero no pensamos en lo que nosotros hacemos sufrir a ellos.

Kempis

## Madrid: Europa... y más allá

Por Guillermo A. Cortés

A los cuatro grandes que galopan por todo lo ancho de la tierra: el desempleo, la inflación, energéticos y terrorismo, se suman en los países del Tercer Mundo, dos agujeros convertidos en lastre: la pobreza —misericordia, es la realidad— y la superpoblación, tanto éstos íntimamente ligados entre sí, tanto que algunos son indisolubles, y por lo tanto de más compleja solución.

El Viejo Continente, se prepara en la "Conferencia sobre Seguridad y Cooperación en Europa", con sede en Madrid, España, a replantear, e intentar resolver dos grandes preocupaciones: en lo político, los Derechos Humanos; en lo militar: el desarme —el tratado S.A.L.T. II en juego— y otros asuntos, talvez menos apremiantes.

En cualquier parte del globo, en no importa qué momento se discuten tan ingentes y perentorios problemas, no es algo que concierna únicamente a Estados Unidos y a Rusia como superpotencias; y a Europa de juez imparcial, ello sería minimizar la verdadera dimensión y proyección de un objetivo tan vital, como la Conferencia-Madrid que

atañe, indudablemente, a todo el planeta: se va a decidir en los próximos días, el futuro de pueblos y de continentes enteros, porque los Derechos Humanos han rebasado los Derechos del Hombre; y la guerra armamentista es algo más: táctica, estrategia, seguridad, también para toda la humanidad. Signifiquemos su trascendencia por la constante preocupación hecha pública, en todos los idiomas del mundo, por el Papa Juan Pablo II.

Pero la disyuntiva ya está planteada: Estados Unidos da prioridad a la cuestión de los Derechos Humanos; y Rusia a la limitación de armas. En concreto, el águila del norte quiere, ante todo, se le rindan cuentas claras sobre Afganistán; y el oso rojo, por el contrario, primero quiere reclamar sobre armas. ¿En qué términos debe entonces redactarse la mesa de trabajo? Una discusión simultánea no es posible. Y lógicamente, el valor del punto número 1 de la agenda, sólo puede ser: o político, o militar. Madrid tiene el delicado compromiso de avanzar más allá de Helsinki, o se cerrarán las carpetas por

Pasa a la página 26

## Si es que quieren ayudar...

Por Danilo Velado

Cuando se realizó la primera conferencia de prensa de la actual Junta de Gobierno, me vi imposibilitado, por razones puramente circunstanciales, de formular estas preguntas: ¿está la Junta consolidada militar, económica y políticamente? ¿o en cuánto tiempo piensa estarlo?

Aquellas interrogantes han sido respondidas por los meses que han transcurrido y los hechos que en ellos hemos podido apreciar: la guerrilla acentuó su batalla, el crédito internacional se nos cortó, hemos venido padeciendo de un descrédito moral entre países que antes eran amigos... etc.

Las crisis manifestadas con sucesos como lo que se dio en llamar la "Primera Junta" contribuyeron sin lugar a dudas a toda esta trama en la cual algunos Ministros han estado luchando para que se elimine esa imagen negativa y, en cambio se propicie un entendimiento entre los diversos sectores productivos del país.

Sin embargo, si es que en los ac-

tuales y difíciles momentos que vive la República, se quiere ayudar a que las cosas marchen como deben ser, se impone, en criterio muy personal, una reestructuración que cabría realizarla desde los más altos círculos de mando pasando por los ministros y llegando hasta los directores y presidentes de instituciones autónomas. Algunas hay que están al parecer, abarcando más de lo que pueden apretar, contrariando el dicho de que "quien mucho abarca..."

Sería saludable para la vida institucional del país que, en el mes entrante, y con motivo de la llegada de un nuevo año, todos los ministros interpusieran sus respectivas renuncias. Y cuando digo todos me refiero a la totalidad de los titulares, pues ello permitiría a su vez que los gobernantes logran integrar un gabinete mejor cohesionado. Aun cuando, como es natural en países donde así es la costumbre, algunos cuantos Ministros siguieran funcionando.

—"Yo no pongo mi renuncia: no va-

Pasa a la página 30

Por RIGO



Sigue conflicto...